

国务院印发《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》

新华社

国务院日前印发《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》(以下简称《规划》)。《规划》明确了“十四五”时期开展知识产权工作的指导思想、基本原则、主要目标、重点任务和实施保障措施,对未来五年的知识产权工作进行了全面部署。

《规划》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持以推动高质量发展为主题,以全面加强知识产权保护为主线,以建设知识产权强国为目标,以改革创新为根本动力,深化知识产权保护工作体制机制改革,全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平,深入推进知识产权国际合作,促进建设现代化经济体系,激发全社会创新活力,有力支撑经济社会高质量发展。

《规划》指出,坚持质量优先、强化保护、开放合作、系统协同,到2025年,知识产权强国建设阶段性目标任务如期完成,知识产权领域治理能力和治理水平显

著提高,知识产权事业实现高质量发展,有效支撑创新驱动发展和高标准市场体系建设,有力促进经济社会高质量发展。《规划》提出知识产权保护迈上新台阶、知识产权运用取得新成效、知识产权服务达到新水平、知识产权国际合作取得新突破等四个主要目标,设立“每万人口高价值发明专利拥有量”等八个主要预期性指标。

《规划》围绕五个方面部署了重点任务,一是全面加强知识产权保护激发全社会创新活力,完善知识产权法律政策体系,加强知识产权司法保护、行政保护、协同保护和源头保护。二是提高知识产权转移转化成效支撑实体经济创新发展,完善知识产权转移转化体制机制,提升知识产权转移转化效益。三是构建便民利民知识产权服务体系促进创新成果更好惠及人民,提高知识产权公共服务能力,促进知识产权服务业健康发展。四是推进知识产权国际合作服务开放型经济发展,主动参与知识产权全球治理,提升知识产权国际合作水平,加强知识产权保护国际合作。五是推进知识产权人才和文化建设夯实事业发展基础。围绕五大任务,《规划》还设立了商业秘密保护工程等十五个专项工程。

《规划》从加强组织领导、鼓励探索创新、加大投入力度、狠抓工作落实等四个方面保障实施,确保目标任务落到实处。

最高法发文加强和创新环境资源审判工作

新华社 罗沙

记者28日从最高人民法院获悉,最高法近日发文对新时代人民法院环境资源审判工作各领域、各环节提出全方位的指导意见和具体要求。

据了解,《最高人民法院关于新时代加强和创新环境资源审判工作为建设人与自然和谐共生的现代化提供司法服务和保障的意见》要求,各级人民法院要以体制机制建设为重点,构建环境资源案件刑事、民事、行政以及立案、执行协同审判大格局,完善预防性、恢复性司法措施,健全公益诉讼制度,丰富多元化纠纷解决方式。

意见强调切实解决人民群众身边的突出生态环境问题,助力深入打好污染防治攻坚战。依法审理涉城市黑臭水体整治案件,推动建设用地污染风险管控和修复,妥善处理涉城市改造、垃圾分类、生态景观建设等相关纠纷。依法严厉打击非法占用、污染耕地等违法犯罪,依法审理涉农业面源污染防治案件。

意见提出强化生态系统综合保护,切实保护生物多样

性。助力打赢长江十年禁渔持久战,依法严厉打击各类涉渔违法犯罪,妥善处理渔民转移安置、转产转业引发的纠纷。助推黄河流域生态环境不断改善,依法保护黄河源头、黄河干流和重要支流以及中下游三角洲湿地等重要生态系统。保障自然保护地体系建设,筑牢生态安全司法屏障。

在助力经济社会绿色低碳转型方面,意见要求提高自然资源产权司法保护水平,加大对水资源的司法保护力度,依法严厉打击破坏水环境、水生态等违法犯罪。助力实现碳达峰碳中和目标,加大对重点区域涉能源结构调整案件的审理力度。服务产业结构绿色优化升级,支持和监督行政机关对高耗能、高排放企业实施依法监管。

意见同时提出健全环境资源审判制度体系,统一环境资源审判法律适用,加强环境资源法庭建设,完善环境资源刑事、民事、行政案件“三合一”审判模式。构建具有专门知识的人民陪审员参加环境资源案件审理制度。深化国际环境司法交流,共同构建环境司法案例、司法经验多元化共享平台。



以苗护“苗”

10月28日,海口市琼山第三小学的学生接种疫苗。

近日,海口市全面启动3到11岁人群新冠疫苗接种工作,医护人员走进校园,为小朋友们接种疫苗。

新华社 郭程 摄

216名俄罗斯运动员将参加北京冬奥会

新华社 李奥

俄罗斯奥委会主席波兹尼亚科夫27日说,216名俄罗斯运动员将参加2022北京冬奥会。

据俄媒体报道,波兹尼亚科夫表示,俄罗斯将派出由450人组成的代表团参加北京冬奥会,其中运动员人数为216人。目前已有102名运动员取得参赛资格。

由于2014年索契冬奥会上出现的兴奋剂事件,2020年12月,国际体育仲裁法庭就世界反兴奋剂机构和俄罗斯反兴奋剂机构的纠纷做出裁决:2022年12月前,俄罗斯将不得以国家名义参加未来两年的国际体育大赛,其中包括东京奥运会、北京冬奥会、卡塔尔世界杯足球赛等。尽管俄罗斯选手依然可以以中立身份参加这些比赛,但是俄罗斯国旗、国歌不能在赛会中出现。

伊朗同意在11月底前重启伊核谈判

新华社 高文成 王守宝

伊朗副外长巴盖里27日说,伊朗同意在11月底前重启伊核谈判。

巴盖里当天在比利时首都布鲁塞尔与欧盟对外行动署副秘书长莫拉就伊核谈判举行磋商后在社交媒体上发文说,他与莫拉“就成功谈判的基本要素进行了非常认真和建设性的对话”。伊朗同意在11月底前重启谈判,具体日期将在下周公布。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方会谈今年4月开始在奥地利首都维也纳举行,讨论美伊两国恢复履约问题,迄今已举行6轮。由于美伊分歧严重,以及伊朗政府领导层换届,新一轮会谈迟迟没有举行。

美国多所小学“封杀”《鱿鱼游戏》

新华社 李彦南

美国流媒体巨头奈飞公司上月推出剧集《鱿鱼游戏》,因其存在大量暴力画面引发争议。美国部分小学生在课间模仿剧中游戏,促使学校发声叫停。

据美国《新闻周刊》27日报道,美国纽约州费耶特维尔-曼利厄斯中心学区禁止下辖的三所小学校园出现与《鱿鱼游戏》相关的一切,缘由是学校发现学生在课间休息时间模仿剧中游戏。

《鱿鱼游戏》把123木头人、拔河、打弹珠等童年游戏暴力化。比如,拔河输的一方将全部从高空坠亡。

三所学校校长向学生家长发送电子邮件以告知新规。根据校方要求,学生不得模仿剧中任何一种游戏或进行再创造,也不得在即将到来的万圣节活动中装扮成剧中任何人物。

一名校长说,《鱿鱼游戏》适合16岁以上群体观看,但校方发现小学生在课间玩剧中游戏。“出于对游戏潜在暴力性质的担忧,(学生)不宜在校讨论或玩这类游戏。”

《鱿鱼游戏》并非首次引发担忧。本月早些时候,英国教育官员说,家长需警惕儿童模仿剧中场面,“强烈建议”儿童不要观看这部剧。